

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Корецкого Павла Борисовича на тему «Развитие системы информационного обеспечения снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. Необходимый уровень эффективности воспроизводственных процессов может быть обеспечен за счет рациональной организации всех его стадий. Переход к рынку объективно обусловил рост асимметрии воспроизводственных процессов, связанной со скачкообразным расширением сферы обмена за счет удлинения цепочки поставок товаров до конечных потребителей, увеличения объема спекулятивных сделок, усиления монополизма торговых структур, безнаказанного использования инструментов и методов недобросовестной конкуренции и т.п. Формируется устойчивый тренд перехода от экономики производства к экономике потребления. Усложнение отношений обмена и практически полное устранение государства от регулирования обменных процессов привели к тому, что в структуре стоимости конечной продукции резко выросли затраты, связанные с реализацией продукции и приобретением ресурсов, в том числе трансакционные и маркетинговые издержки, что в значительной мере повлияло на эффективность производственно-финансовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы. Актуальность темы данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью решения проблемы создания эффективной системы информационного обеспечения снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам управления снабженческо-сбытовой деятельностью хозяйствующих субъектов аграрной сферы и организации его информационного обеспечения, а также на материалах научно-практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования: абстрактно-логического, монографического, экономико-математического, экономико-статистического и других. Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационной базой исследования: данными территориального органа Федеральной службы государ-

ственной статистики по Воронежской области, Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства России, экспертных оценок руководителей и специалистов сельского хозяйства.

Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна заключается в разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по развитию системы информационного обеспечения снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы. К наиболее значимым элементам научной новизны следует отнести:

предложена классификация организационно-экономических факторов интеграции хозяйствующих субъектов в локальное экономическое пространство, предусматривающая следующие группы: макроэкономические факторы (эквивалентность межотраслевого обмена, насыщенность отдельных продуктовых рынков, государственное регулирование рынков, качество конкурентной среды, защита отечественных товаропроизводителей), факторы развития инфраструктурного обеспечения (рыночной, производственной, снабженческой, сбытовой и других видов инфраструктуры) и факторы развития хозяйствующих субъектов (масштаб производства, ассортимент производимой продукции, конкурентоспособность и эффективность деятельности товаропроизводителей, наличие интеграционных и кооперационных связей);

обоснованы принципы формирования системы информационного обеспечения управления снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, предусматривающие управление снабженческо-сбытовой деятельностью в рамках единой концепции управления развитием хозяйствующего субъекта; выбор модели организации снабженческо-сбытовой деятельности исходя из ее масштабов и уровня инфраструктурного развития хозяйствующего субъекта; формирование системы материально-технического обеспечения на основе минимизации затрат на приобретение необходимых ресурсов заданного качества; развитие системы сбыта с учетом обеспечения максимально благоприятных условий реализации продукции; реализация функций снабженческо-сбытовой деятельности специалистами, обладающими необходимыми компетенциями в области менеджмента и маркетинга; затраты на формирование и развитие системы информационного обеспечения не должны превышать размера дополнительных доходов, получаемых от ее использования;

дана оценка условий осуществления снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы и выявлены факторы, сдерживающие повышение ее эффективности: недостаточные финансовые возможности и ограниченный доступ к кредитным ресурсам; низкий уровень развития дилерских сетей производителей материальных ресурсов; неразвитость вторичного рынка основных средств; отсутствие системы снабженческой и сбытовой кооперации, несоответствие инфраструктуры хранения потребностям производства; высокий уровень монополизации локальных рынков; низкое качество информационного обеспечения;

обоснованы приоритетные направления информатизации снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы, предусматри-

вающие развитие информационной инфраструктуры, автоматизацию процессов планирования, учета и контроля, формирование фонда маркетинговой информации, организацию электронного документооборота и интеграцию в единое информационное пространство, реализация которых позволит минимизировать издержки обращения;

разработаны мероприятия по повышению эффективности управления снабженческо-сбытовой деятельностью хозяйствующих субъектов аграрной сферы, предусматривающие развитие сбытовой и снабженческой кооперации, формирование и обоснование оптимального размещения оптово-логистических центров, выбор наиболее выгодных каналов и сроков реализации продукции и приобретения ресурсов, снижение издержек обращения, повышение качества принимаемых стратегических, тактических и оперативных управленческих решений, повышение интенсивности труда управленческих работников, сокращение сроков на подготовку и оформление торговых сделок, совершенствование системы внешнего и внутреннего коммуникативного взаимодействия.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическое значение результатов исследования состоит в развитии теоретического и методического обеспечения процессов организации снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы и формирования системы информационного обеспечения управления ею.

Практическая значимость заключается в разработке рекомендаций по информатизации процессов управления снабженческо-сбытовой деятельностью в сельском хозяйстве и повышению ее эффективности. Результаты исследований могут быть использованы руководителями и специалистами органов управления сельского хозяйства при обосновании перспектив развития регионального агропродовольственного комплекса, систем ресурсного обеспечения хозяйствующих субъектов аграрной сферы и сбыта сельскохозяйственной продукции.

Предложенные в диссертационной работе научные разработки могут быть использованы в учебном процессе при преподавании учебных курсов по дисциплинам «Управление в АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК», «Экономика сельского хозяйства», «Основы рыночных отношений», «Экономико-математическое моделирование в АПК».

Оценка содержания работы. В соответствии с целью и задачами должным образом построена структура исследования. Диссертация изложена на 178 страницах компьютерного текста, содержит 21 таблицу, 17 рисунков, 16 приложения. Список использованной литературы включает в себя 188 наименований.

В введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика состояния изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе «Теоретические аспекты управления снабженческо-сбытовой деятельностью и организации его информационного обеспечения» рассмотрены снабженческо-сбытовая деятельность хозяйствующих субъектов как инструмент их интеграции в экономическое пространство, специфика фор-

мирования системы информационного обеспечения управления снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В диссертационной работе рассмотрены инструменты организации экономического пространства (с. 11-15), процесс воспроизведения в разрезе его основных стадий (с. 16-23), принципы и функции снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов (с. 26-31).

На основе оценки места снабженческо-сбытовой деятельности в воспроизводственном процессе и условий ее организации выявлена и систематизирована совокупность факторов, определяющих специфику интеграции хозяйствующих субъектов в локальное экономическое пространство, в разрезе макроэкономических, развития инфраструктурного обеспечения и развития хозяйствующих субъектов (с. 34-42).

Соискателем раскрыты особенности организации снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, определяющие процесс ее формирования исходя из масштабов данного вида деятельности и уровня информатизации управления, позволившие обосновать состав и функции системы информационного обеспечения управления снабженческо-сбытовой деятельностью для интегрированных агропромышленных формирований, сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения (с. 47-62).

Во второй главе «Условия осуществления снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы» изучены потребление материальных ресурсов сельскохозяйственными производителями, специфика обеспечения доступа к ним, реализация сельскохозяйственной продукции и особенности функционирования продуктовых рынков.

В диссертации исследованы объем и структура затрат на приобретение материальных ресурсов в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах Воронежской области (с. 72-75), рынок материальных ресурсов (минеральных удобрений, химикатов, нефтепродуктов запасных частей и материалов для ремонта) (с. 76-81), рынок сельскохозяйственной продукции (зерна, картофеля, молоко, мяса) (с. 84-94).

В работе выявлены факторы, ограничивающие эффективность снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы: узкие финансовые возможности и ограниченный доступ к кредитным ресурсам; недостаточный уровень развития дилерских сетей производителей материальных ресурсов; неразвитость вторичного рынка основных средств; отсутствие системы снабженческой и сбытовой кооперации, несоответствие инфраструктуры хранения потребностям производства; высокий уровень монополизации локальных рынков; отсутствие системы оптово-распределительных центров; низкое качество информационного обеспечения (с. 96-100).

В третьей главе «Совершенствование системы информационного обеспечения снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы» разработаны приоритетные направления информатизации снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей и ме-

роприятия по повышению эффективности управления снабженческо-сбытовой деятельностью.

На основе проведенных исследований обоснованы приоритетные направления информатизации снабженческо-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов аграрной сферы, которые предусматривают:

развитие информационной инфраструктуры (переход на использование современных аппаратных и программных средств, организация высокоскоростных и надежных линий и каналов передачи данных, интеграция компьютеров в локальные, корпоративные и глобальные сети, обеспечение доступа к информационным ресурсам, использование «облачных» технологий);

автоматизацию процессов планирования (автоматизацию плановых расчетов по определению потребности в ресурсах в натуральном и стоимостном выражении с учетом графика их потребления, по определению объемов и ассортимента товарной продукции и разработки графика ее реализации, по обоснованию потребности в источниках финансирования воспроизводственного процесса, по оценке эффективности альтернативных каналов реализации произведенной продукции и приобретения ресурсов);

автоматизацию процессов учета и контроля (автоматизацию учетных операций в разрезе конкретных поставщиков и покупателей, учет договоров, автоматизированный контроль за исполнением договорных обязательств, автоматизация управленческого учета и бюджетирования, использование рациональных методов хранения информации и минимизация времени на их поиск);

формирование фонда маркетинговой информации (изменение конъюнктуры внутреннего и мирового рынков ресурсов и сельскохозяйственной продукции, сезонные колебания цен на ресурсы и реализуемую продукцию, база данных поставщиков ресурсов и покупателей продукции, прайс-листы и каталоги поставщиков, изменение макроэкономических условий и др.);

организацию электронного документооборота (идентификацию документов и других документов, обеспечение санкционированного доступа к документам, обеспечение прозрачности документооборота, систематизация документов по заданным критериям, использование шаблонов и типовых форм документов, обеспечение безопасности передачи документов);

интеграцию в единое информационное пространство (регистрацию в системе государственных закупок, электронных бирж, электронных торговых площадках, сайтах отраслевых союзов, создание собственного сайта, аутсорсинг функций информационного обеспечения) (с. 103-119).

В диссертации разработаны мероприятия по повышению эффективности снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, которые представлены в разрезе трех основных групп. Первая группа мероприятий связана с развитием инфраструктурного обеспечения (расширяет возможности хозяйствующих субъектов по выбору наиболее выгодных каналов и сроков реализации продукции и приобретения ресурсов), вторая группа – с развитием сбытовой и снабженческой кооперации (позволяет консолидировать интересы товаропроизводителей, минимизировать издержки обращения и обеспечивает более выгодные условия реализации продукции и покупки материальных

средств), третья группа - связана с повышением эффективности управления снабженческо-сбытовой деятельностью (обеспечивает рост оперативности и качества принимаемых управленческих решений, минимизирует риски и ошибки при выборе модели поведения хозяйствующего субъекта на ранках) (с. 123-124).

Соискатель считает, что рост эффективности снабженческо-сбытовой деятельности выражается в получении дополнительного прямого и косвенного экономического эффекта. Прямой экономический эффект может быть получен в виде дополнительной выручки за счет выбора наиболее выгодных каналов и сроков реализации продукции; минимизации затрат за счет выбора наиболее выгодных каналов и сроков приобретения ресурсов; снижения издержек обращения при реализации продукции и приобретении ресурсов; сокращения затрат труда и материальных затрат на реализацию функций снабжения и сбыта. Возникновение косвенного экономического эффекта происходит за счет повышения качества принимаемых стратегических, тактических и оперативных управленческих решений и сокращения времени на их подготовку; минимизации ошибок при определении планируемой потребности в ресурсах и объемах товарной продукции; повышения интенсивности труда управленческих работников за счет сокращения времени на поиск информации о состоянии и тенденциях развития отдельных рынков; повышения оперативности работы с контрагентами и ее качества, сокращения сроков на подготовку и оформление торговых сделок; совершенствования системы внешнего и внутреннего коммуникативного взаимодействия (с. 125-127).

Большое внимание в диссертационной работе уделяется обоснованию проект формирования и оптимального размещения оптово-логистических картофельных центров Воронежской области с учетом различного уровня обеспечения потребности в хранилищах при минимизации объемов перевозок картофеля (с. 128-136).

В целом диссертация Корецкого Павла Борисовича представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Результаты диссертационного исследования можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике формирования и развития системы информационного обеспечения управления снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных производителей. Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе. Положительно оценивая качество диссертационного исследования, его теоретическую и практическую, его несомненную актуальность и новизну, следует указать и на некоторые моменты, носящие дискуссионный характер, но требующие пояснений:

1. Сделав вывод о том, что система управления снабженческо-сбытовой деятельностью представляет собой сложную иерархическую структуру, основными структурными элементами которой являются государство, региональные органы власти и хозяйствующие субъекты, диссертант не раскрыл особенности организации управления снабженческо-сбытовой деятельности на каждом из этих уровней.

2. Предлагая в качестве одного из мероприятий по повышению эффективности снабженческо-сбытовой деятельности формирование региональной сети оптово-логистических картофельных центров, следовало бы описать механизм их функционирования и определить уровень эффекта, который может быть получен сельскохозяйственными производителями в результате их использования.

3. Обосновав довольно высокий уровень эффективности формирования региональной сети оптово-логистических центров, диссертант не раскрыл причины пассивности бизнеса в реализации данного направления коммерческой деятельности.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования и не затрагивают концептуальных основ научной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертация П.Б. Корецкого является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения, использование которых позволит внести существенный вклад в повышение эффективности снабженческо-сбытовой деятельности сельскохозяйственных производителей. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Павел Борисович Корецкий - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой экономики
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
доктор экономических наук, профессор

И.А. Минаков

Адрес: 393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101, корп. 1, ауд. 407;
тел. 8(47545) 9-46-06
E-mail: ekapk@yandex.ru



*Подпись И.А. Минакова
Ученый секретарь*

И.А. Зандберг